

审时度势 郭良平

新冷战条件下中国战略空间与抉择

美国正以泰山压顶之势，对中国进行全面打压，同时对中国特定企业和中国的技术能力进行绞杀。其凌厉的攻势既反映了特朗普总统的一贯行事风格，也在更深的层次上反映了美国对中国崛起的极度焦虑和恐慌。

美国完全没有做好和中国互利共处的思想准备，在心理上无法接受一个可能会比美国强大的“异类”国家。在这种心理的支配下，两国关系完全有走向长期全面对抗、甚至肢体冲突的可能。在狮口大开、极限施压一年后，中国的反击是预料之中的，但反击方式和要达到的目的须仔细筹划，以免掉入修昔底德陷阱，走上全面对抗的不归路。

在核武器和全球化时代，超级大国之间的全面战争，除了双双自杀外毫无意义。但修昔底德陷阱的逻辑仍起作用，其标志性的思维方式就是以力量的消长来衡量一切，包括一般认为是互利共赢的投资贸易领域，也包括教育、文化艺术、科学技术方面的交流、旅游、移民、网络信息、交通运输等等，更不用说军事、安全、国际政治、全球治理、对外宣传和发展软实力等，这其实就是新冷战。

但这和旧冷战时期美苏各自领导一个独立的国际体系相对峙不同，中国目前处在世界资本主义经济体系的中心地带，是“世界的工厂”，有同世界各国千丝万缕的利益关系可资利用。

一年多来的贸易战中，中国尽量争取在适当让

步的基础上达成妥协，以维系正常的经贸关系，这是正确的。现在态度强硬起来，作出全面反击和打长期贸易战的姿态，也是正确的。忍让出来的和平是脆弱的，打出来的和平才是健康持久的。打不是为了打跨对手，而是为了打出新的和平互利共处的局面，正所谓“不打不成交”。这并非不可能，因为美国咄咄逼人的气势和中国被动挨打的局面都是表面现象，改变不了两国国运此升彼降的大势。

先看国际形势。挟持着冷战后唯一超级大国的余威，美国短时间内仍可以调动盟国，强推自己的意志。但由于特朗普在“美国优先”方针下一意孤行、肆意破坏国际关系的基本准则，使美国主导的战后秩序陷入动荡、面临巨变。特朗普的所作所为，正在挥霍掉美国上百年积累起来的国际政治资本，把美国从一个伟大的国家变成一个平庸而霸道，甚至还有点小鸡肚肠的国家，这只能动摇其全球领导地位，加速其衰落。

美国的蜕变给了中国扩大国际影响的空间。特朗普使小性子，出尔反尔，不按常规出牌，践踏公

认的规则，损害的是一大批国家的利益。此时中国如能表现出公平和原则性，主持公道，对国际社会发挥建设性的作用，就走上了通向大国领袖的快车道。这是百年不遇的好机会。在此关头，中国怎样出牌，对它如何走近世界舞台的中心至关重要；要坚决摒弃以前行为中不时带有的小鸡肚肠，表现出一个负责任的大国的面貌，尽量同特朗普的美国形成反差。

美国的盟友正在丧失对美国的信心，开始自寻出路，不再以美国马首是瞻。一个分化、各奔东西的西方世界，大大拓展了中国的战略空间，再加上中国在第三世界已经开拓了的空间，使此冷战不同于彼冷战。发展中国家，甚至一些西方国家都会被中国的资金、庞大市场和新颖的治理理念所吸引，在许多问题上和美国离心离德，甚至背道而驰。

在这种情况下，美国一心想建立的反华联盟很难成功，除非中国给他们以共同的理由。中国应千方百计避免和美国成为宿敌，并同尽量多的国家，尤其是西方国家成为经贸伙伴，结成命运共同体。这方面软实力比硬实力有效百倍。如果大多数国家不把中国当作一个威胁，想和中国做买卖，新冷战就打不下去。

再看两国国内的情况。中国政局稳定，社会殷实，经济增长仍处在快车道上，国家治理的成就是公认的。尽管用西方的理论和理念还无法解释得通，但这些都是无可否认的事实。中国靠改革开放实现了高速增长和迅猛崛起，现行体制也表现出了足够的调适能力。在可以预见的将来，中国的国运仅凭惯性继续上升，可以说几乎没有悬念。

再看美国国内，虽然两党，甚至在不同程度上民间各个阶层，在对华态度上相当一致，大有“同仇敌忾”的味道，但在其他根本性的问题上，如经济社会政策和中长期发展战略等方面，则一如既往地茫无头绪，丝毫没有形成合力的迹象。没有大规模的体制改革来革除积弊、更新机制，美国的国运不可能有根本的转变。而这种改革所需要的共识，在社会撕裂、政治向两个极端发展的情况下几乎不可能产生。可以说在可预见的将来，美国的国力会因内耗而继续下滑。

保持交流才会有收益

中国的民族复兴大业要求它在各个方面、各行各业都要达到优秀。中国应该像巅峰期的美国那样开放市场，只有摒弃保护主义，全面放开市场竞争

，中国才真正能够攀上世界的顶峰。二战后庞大且开放的市场是美国软实力的基础，中国也必须发展这样的软实力。现在美国保护主义抬头，是因为它已经丧失了许多竞争力，正在走下坡路，上升的中国则须发出自信的信号。面向全世界开放市场，从而强化同各国的利益关系，也是粉碎新冷战的有效战略。

前苏联和毛泽东时代的中国，都有以自己的意识形态改造世界的战略意图，因而和资本主义世界势不两立。只要中国不再产生这样的野心，就永远没有同美国这样一个充满创造力，在许多方面领先世界的大国为敌的理由。只要有交流就会有收益，这是中国500年来由于封闭锁国而导致落后、挨打得来的根本教训。美国会表现得咄咄逼人，甚至欺人太甚，但这是色厉内荏。过去40年两国关系的历史中，美国对中国的打压甚至羞辱，从未间断过，但中国仍从中美交往中获得了巨大的利益。没有这种充满矛盾和挫折感的交往，中国绝不会取得现在的成就。

中美之间是国运之争，但国运之争不见得必然是你死我活，因为两者的命运是连在一起的。特朗普的贸易战仅仅是开始，民族主义情绪在太平洋两岸都会不断高涨，两国相当一部分民众会将对方当作死敌。可以预料在今后很长一段时期内，美国一些政客的言论和作为，会使许多中国人感到非常不舒服和按捺不住地愤怒。但决策者要避免被民粹主义情绪左右，国运的交错会自然而然地解决这个情结。

要紧紧盯住既定目标努力不懈，即使做出一些不受欢迎甚至挨骂的决策来。中国有必要反击美国的打压，但反击的目的不是为了“打败美帝”，因为美国在支撑这个使中国获益不浅的世界秩序中，仍起着无可替代的作用，尽管在特朗普治理下这个作用已经大打折扣了，打败美帝后中国会发现麻烦更多，会怀念美帝。

中国胜出的关键不是打赢贸易战，而是保证国力的持续上升。这包括经济总量按期赶上和超过美国，经济结构及时调整升级，科学技术跨入世界先进行列，经济社会的活力和创新能力达到让世界普遍认可，甚至羡慕的程度。达到这些目标要求中国全神贯注，能屈能伸，忍辱负重，不能为了一时被伤害的自尊心，而牺牲长远的发展机会。

即使美国这样一个超级大国有时也不得不忍气吞声，采取现实主义的做法，以避免使国家利益进一步受损。例如1985年的伊朗门、1983年的贝鲁特军营爆炸案及1993年索马里的黑鹰直升机坠落等，美国都选择了退缩。在许多人看来美国丢人现眼了，但其实是强大、自信和成熟的表现。作为一个崛起的超级大国，又念念不忘“百年国耻”，中国恰恰在这方面最容易受伤，在冲动之下犯颠覆性的错误。

作者是新加坡国立大学东亚研究所高级研究员